



望情山(外二首)

□殷贤华

蜿蜒如龙的峰顶 只剩下血红的夕阳 和我

我看见你和月亮爬上来 月亮领走了夕阳 你领走了我

九华山

越往上走 离人间越远

拨开云山雾罩 天台寺迎面而来 一道佛光镀过全身

高僧双手合十 将供果献给有缘人 他的手指动一动 将我的烦恼点化

好吧好吧 就与菩萨聊个通宵 明天再回人间吧

小西山

所谓日落小西山 就是太阳从天上来 投进小西山的怀抱

像极了通透的智者收敛了火 把光和色送给晚霞 不再高高在上 不再炙手可热

多好啊 天地间可以直视 与万物在地平线共眠

日落小西山 日落西山 迎来的是黎明 是东山再起

(作者系中国作协会员)

在我日日经过的路途上

□李苇凡

上班时,爱走僻径, 从党校的后门进,大门出, 每次都是匆匆过, 不停留。然而这个安静的大院, 却遍植桃、桂诸木。 此时,桃花正开, 一丛丛,一簇簇,煞是好看。 一位老太太很快被吸引了, 她停下来不停赞叹。 真是让人诧异,七八十岁的人了. 却拥有一颗工蜂的心脏, 盛年的我,却如暮秋, 仿佛早已明了生活的真相, 而开始认命了。 我知它缓慢,又短促, 像一层纱,抽出一根又一根, 像泥土堆积,难以翻覆, 以至每过一天, 都是一个巨大的考验。 我几乎完全忽略了, 在我日日经过的路途上, 潜伏着这么新奇的冒险, 仿佛一些热爱的话憋在心里许多年,

今天终于说了出来。 (作者系中国作协会员)

野猪崽归林记

黄葛杉



这是一个难忘的夜晚。

一轮皓月高挂,皎洁的月光把军营的 房屋、操场和公路、小溪以及附近的山坡 田野照得明晃晃的。微风轻拂,蛙虫鸣 唱,我在哨位上执勤站岗,欣赏着眼前的 美妙夜色。当时刚满十八岁,青葱岁月, 热血澎湃,触景感慨,正想吟几句"酸诗" 忽然,离军营不远处的蒲家村方向,传来 -阵阵嘈杂的呼喊声。侧耳倾听,原来是 村民们在围捕半夜下山偷吃玉米的野 猪。蒲家村背靠大山,前邻军营,村子很 大,有百多户人家。由于多是坡地,村民 主种玉米、红苕、土豆、小麦和花生等。每 年一到庄稼成熟季,大山里的野猪便伺机 而动,有时甚至倾巢而出,祸害庄稼,害得 村民们苦不堪言。

就在我换完岗走过小石桥时,突然一 团黑影,嗖地蹿进了连队的猪圈房。我大 惊,马上摘枪换成双手前后握枪,并打开 刺刀推子弹上膛,高喊:"什么人,出来!" 连长第一个跑出来,问我:"啥情况?"我把 发现黑影的事一说,连长马上让通信员吹 响了紧急集合号。片刻,营房灯光全亮, 气氛骤然紧张起来。一排长带领驻守在 连部的全排战士,迅速在操场集合完毕。 连长简短布置了任务,然后战士们把猪圈 团团围住,他则带领5名人高马大的东北 战士打着手电持枪进猪圈搜索。突然,从 饲料柜子后蹿出来一条野猪。野猪不大, 约十来斤。连长长舒一口气,收起手枪, 让战士们抓活的。此刻,原本紧张的气氛 一下子变得活泼起来。战士们搁下枪,嘻 嘻哈哈徒手捉小野猪,个个乐坏了。由于 人多势众,野猪崽没跑几圈,就被抓住 了。连长拍了拍嗷嗷直叫的野猪崽脑门, 命令饲养员套牢了,先养在猪圈里。

此刻,时间的指针定格在了1977年 7月17日的深夜。我当时的职务是:连部 文书。



"驻地解放军抓了一条小野猪"的消 息不胫而走,附近的矿场、医院、学校和村 子的领导和老乡,有的三四人一伙,有的 带着小孩五六个一群,纷纷前来观看。一 时间,平静的军营变得热闹起来。连长吩 咐,把养野猪崽的猪圈加牢固,一是防止 野猪崽逃脱,二是野猪崽凶悍,别让观众 尤其是小孩子受到伤害。蒲家村有个村 民,大家叫他王老爹,六十开外,几乎每天 都要来猪圈看野猪崽。所不同的是,别人 看带着惊喜,他看则是咬牙切齿,只是谁 也没有在意。有天夜深,王老爹沿着小溪 爬进猪舍,翻进圈内,正当他要击杀野猪 崽时,野猪的嚎叫声惊动了饲养员和站岗 的战士。他们合力将王老爹捉进了连部

会议室。连长见到王老爹一没发火,二没 斥责,而是礼貌地请王老爹坐下,并敬烟 递茶。王老爹盯着连长,双手颤抖,嘴唇 嗡动着,眼里噙满泪花,随即"扑通"一声 跪倒在地,声嘶力竭地喊道:"我那苦命的 儿啊!"

原来,去年夏天,王老爹的玉米长势 格外好,眼看就要收获了,他与儿子商量, 轮流守护,防止野猪为害。有一天后半 夜,王老爹一觉醒来,他迷迷糊糊拿上火 铳就去察看自家的玉米地。快到时,他发 现有团黑影在玉米地里蠕动,"该死的野 猪!"他想都没想,对准黑影就开了火。只 听一声惨叫,黑影倒下,王老爹大惊失色, 他扔掉火铳,一下冲进玉米地,一看哪是 什么野猪? 分明就是他的独苗儿子倒在 了血泊之中,上半身被他亲手打出一个窟 窿,王老爹当即昏死过去。

连长和战友们听罢,无不潸然泪下。连 长扶起王老爹,说:"你先回去,明天告诉村 长,我们一定帮助村民消灭野猪,为民除害。" 说罢,让通信员和我把王老爹送回了家。



第二天,连长命令副连长带领侦察 兵,前往蒲家村四周仔细侦察地形,并作 出预防野猪危害村民的详细方案。过了 几天,连长亲自带队,在野猪下山的几处 必经之地,垒上堡坎或设下移动刺篱,让 野猪无路下山偷食村民庄稼。要知道,当 时并无野生动物保护法,连长完全可以设 下埋伏,将野猪捕捉或者消灭。可连长并 没有这样做。原因简单:他不想杀生。

野猪崽被捉时不吃不喝,整整饿了三 天。第四天,小家伙实在熬不住了,它禁 不住香喷喷的红苕和玉米棒子的诱惑,疯 狂进食。饲养员报告说:"它一天的食量, 比大肥猪吃得还多。"仅仅两个多星期,小 家伙就长到三十斤。

自从野猪崽被逮以后,每天夜晚,军 营附近的山上就有成年野猪凄厉的嚎叫, 那是野猪崽母亲的哀嚎和呼唤! 那声音 如泣如诉,听了让人有说不出的心酸。罢 了,罢了! 记得是一个星期天上午9点, 连长叫上副连长和我还有通信员,他让饲 养员牵上野猪崽,一声不吭向大山深处走 去。当走到森林边缘时,连长让饲养员解 开野猪崽绳套,他则拍了拍野猪崽的小屁 股,让它往树林方向跑。刚跑十几步,那 小猪崽又折回,来到连长跟前,用小脑袋 在连长膝盖处磨蹭。连长摸摸小猪的头, 说道:"去吧,回到你父母身边,享受天伦 之乐,大山才是你的家!"野猪崽似懂非 懂,它点点头,慢慢离开了连长和战友们

从此,蒲家村再也没有发生野猪下山 糟蹋庄稼的事情了。

(作者系中国作协会员)



母爱是一把倾斜的伞

接姐姐回家时,姐姐的怀里抱着一个婴 儿。那天晚上正飘着雨,雨中的夜色十分昏 暗,天空中一颗星星也没有。母亲撑着伞, 伞的大部分都朝着姐姐和她怀里的孩子倾 斜着。母亲的大半个身子都露在外边,整个 肩膀都湿透了。母亲和姐姐撑着伞在雨中 行走的背影,像一根芒刺,深深地扎在我的 心上

姐姐的婚期将近,这段时间可忙坏了母 亲。虽然姐姐的嫁妆已经堆了满屋子,但母 亲总觉得缺点什么。母亲大多数时间都会 在这间小木屋里忙活着,用绳子绑一绑碗 筷,或者检查一下那些捆好的喜被的红绳够 不够结实,或者是看看家具家电上边的大红 喜字有无掉落……这间小木屋已经被母亲 填得满满当当的,中间也只留下一条可以过 人的小道。可母亲仍旧在小木屋里忙活着, 直到姐姐出阁那天。母亲要出去招待宾客, 因此去姐姐存放嫁妆那间小木屋的时间便 少了起来。

一阵喜庆的唢呐声和鞭炮声从街檐外 的田埂上传了过来,姐夫走在接亲队伍的前 边,手中拿着一束鲜花,朝着姐姐的房间走 了过来。姐姐出门的时候天还未亮,姐姐是 被弟弟背出门的,而这时候的母亲是需要回 避的,只有大姑妈陪在姐姐的身边。出门时 大姑妈给姐姐换好鞋,便打开手中的红伞。 那把伞很红,像母亲这些时日里熬红的眼。 但这伞并未朝姐姐倾斜,姐姐也没有回头, 很快就坐上姐夫的婚车。随着唢呐声的逐 渐远去,母亲就进了存放姐姐嫁妆那间屋 子。屋子里很空荡,母亲眼角里的泪痕一直 都在。母亲在屋子里站了很久,有时候会弯 着腰去捡掉在地上的大红喜字,有时候又会 拿着姐姐嫁妆里掉落的包装袋……母亲把 这些东西紧紧攥在手中,就像将姐姐拥抱在 怀里一样。

自从姐姐出嫁后,母亲出门便很少带伞 了,纵然有时候出门时天空已经下起小雨, 母亲也不撑伞。母亲总有她的一套说辞: "点点毛毛雨,打啥子伞哟。"

听母亲说,姐姐结婚后一直都过得比较 不错,但这样的日子并没有持续很久。姐姐 生了小孩,母亲跟姐姐打电话的时间开始多 了起来。起先我并未对母亲接电话这个动 作过多地关注,直到有一天,我发觉母亲在 挂掉姐姐电话后独自在院子里抹眼泪,我才 发觉姐姐的电话不单单是电话。

村庄的夜晚很安静,大概是从春天开始, 母亲在与姐姐通电话后,会整夜整夜地不 睡。我不敢多问,因为我知道母亲的眼窝浅, 我不喜欢听见母亲的眼泪滴落在木板上那种 声音。母亲开始打扫存放姐姐嫁妆的那间屋 子,打扫完毕后,将我喊到身边说:"霜丫,明天 跟我去接你姐姐回家,记得带把伞。"

那是一个飘着雨的夜晚,此时的雨很 小,在灯光中的雨跟阳光中的尘埃有些相 似,只不过雨是会落到地面上的,而尘埃只 能在空气中飘浮着。地面没有被雨打湿,要 出发时,母亲便再三询问我,背包里有没有 放上一把雨伞。我觉得母亲唠叨,便说:"你 都跟我讲几十遍了,你要不信,你自己打开 背包看看不就行了。"出街檐和院坝时,我偷 偷看见母亲将背包打开又合上的动作。

姐姐回来时已是凌晨,母亲跟姐姐坐在 小木屋里,母亲将姐姐的孩子抱在怀里,可 能当年母亲也是这么抱着襁褓中的姐姐 的。姐姐的两只眼睛肿得像充满气的皮球, 眼球充满了弯弯曲曲的血丝。此时窗外的 雨声开始大了起来,那一夜,姐姐和母亲的 眼泪跟窗外的雨一样,下个没完没了。

自那以后,母亲不管到哪里去都会带上 一把伞。在母亲的呵护下,姐姐的孩子逐渐 学会了走路、说话……那段时间里,我才看 到姐姐脸上的笑容,只不过母亲脸上的皱纹 和头顶上的白发要比往年多了许多。 后来,姐姐开始学着母亲的样子,在下

雨的时候给自己的孩子撑伞,我发现不管雨 大雨小,姐姐的肩膀都是湿的……

(作者系重庆市作协会员)